







Novice iz Slovenije.

Smrtna kosa.

17. oktobra ob četrtna 10 do poldne je umrl po daljšem bolehanju lekarnar Ubald Trnkóczy pl. Zaszkal, bivši dolgoletni predsednik Mestne hranilnice ljubljanske in obč. svetnik.

Pokojnik je bil rojen 17. julija 1856 v Stražnici na Moravskem. Njegova rodbina je bila slovaška in je imela svoj izvor v Dolnjem Kubinu pod Tatrami, kjer se danes žive njeni sorodniki. Po absolviranju študija se je posvetil lekarniški poklicu, ki je njegovi rodbini, kakor se zdi, najbolj prijatelj, saj so si tudi vsi njegovi bratje izbrali isti poklic. Kot mlad lekarniški pripravnik je prišel že v decembru leta 1872 v Ljubljano. Naše mesto je bilo takrat še v nemških rokah. Velika je bila nevarnost za mladega Trnkóczyja, da se ponemči, zlasti ker je bil evangelijske vere, kateri so pripadali v Ljubljani izključno Nemci, ki so bili v narodnem ozru najbolj zagrizeni. Toda Trnkóczy se je znal osvoboditi vseh škodljivih nemških vplivov in ohranil svoje slovensko prepričanje. Ko je prevzel lekarno, jo je vodil tako spretno, da je kmalu zaslovela po vsi Sloveniji, to tem bolj, ker je bila med tistimi redkimi v slovenskih krajih, katerih lastniki niso bili Nemci. Ko so Slovenci leta 1882 izrgali Ljubljano iz nemških rok in je povsod vzkliko živahno narodno življenje, se je tudi Trnkóczy z vsem prepričanjem pridružil slovenskemu narodnemu pokretu in mu posvetil vse svoje sile. Slovák po rojstvu, je postal navdušen Slovenec, ki pa je obenem goral za vse slovenske ideale, ki sta jih takrat zlasti propagirala Ivan Hribar in dr. Ivan Tavčar.

Skrivnostni dogodek pri Grškem.

Jakob Verdelj, posestnik v Vrbinški vasi, onkraj Save, ki spada pod občino Krško, je imel majhno posestvo. Ker je bil brez otrok, je najel tuptam kakkega delavca za pomoč. Pred 14 dnevi je prišel k njemu neki tujec, ki ga je vzel v službo. Pomagal mu je pri delu, večinoma pa je pasel kravo. Tuje je kmalu po svojem prihodu pričel nagovarjati gospodarja, naj bi kupil še eno kravo, da bo imel na več posla z živino. Kaj je nameraval pravzaprav s tem, ni prav jasno. Dejstvo pa je, da je posestnik Verdelj prišel dne 11. oktobra v hranilnico in dvignil tamkaj 3000 Din.

Dne 15. oktobra je prišel Verdeljev hlapec v Krško in hotel tamkaj prodati kravo. Mesar mu je v renici izplačal na račun aro. Ker pa ga je kasneje drugi mesar opozoril, da se mu zdi jako čudno, da bi hlapec prodajal živino za gospodarja, je odšel kupec osebno na Verdeljev dom, da se informira o položaju. Prišel tja, je našel doma samo hlapec. Vprašal ga je po gospodarju, češ, da bi se rad z njim domenil glede kupčije. Hlapec mu je odgovoril, da gospodarja ni doma in da je odšel v Toplice. Mesar je nato zahteval povračilo are, ki jo je tudi dobil zadevo pa naznanil županu v Vidmu. Župan je odšel takoj na Verdeljev dom, kjer je našel vse za bito, na vratih pa napis: "Jaz sem junak iz Like in se nikogar ne bojim. Stari in stara sta odšla v Toplice in se ne vrmeta več!" V domnevanju, da gre za kak zagovnetni zločin, je župan naznanil zadevo sodnji. Sodna komisija, ki je odšla takoj na lice mesta, je v resnici našla na Verdeljevem domu krvave sledove. Verdelj in njegova žena sta bila, kakor se sodi, najbrže umorjena ter zapeljana potem v Savo. Hlapec je med tem izginil in ga sedaj orožništvo pridno zasleduje.

Umrli v Ljubljani.

Ferdinand Grobin, sprevodnik električne cestne železnice, 54 let. Pavel Marija Pollak, sin industrijalca, 2 dn. — Marija Kovačič, zasebnica, 69 let. — Ivana Oblak, tobačnica delavka v p., 61 let. — Marija Grbenc, občinska uboga, 76 let.

Knjigarna "Glas Naroda"

MOLITVENIKI:

Table listing prayer books: Duša popolna, Marija Varhinja, Rajski glasovi, Sveta Ura, etc.

ANGLEŠKI MOLITVENIKI: (ZA MLADINO.)

Table listing English prayer books: Child's Prayerbook, Key of Heaven, etc.

(ZA ODRASLE.)

Table listing English prayer books for adults: Key of Heaven, Catholic Pocket Manual, Ave Maria, etc.

POUČNE KNJIGE:

Table listing educational books: Abecednik slovenski, Angleško-slovenski slovar, Angelijska služba, etc.

Ljudska knjižnica:

Table listing books from the People's Library: 1. in 2. zvez. Znamenje štirih, Darovana, etc.

RAZNE POVESTI IN ROMANI:

Table listing various stories and novels: Amerika in Amerikanci, Andrej Hofer, etc.

Main table of books for sale, including titles like 'Narod ki ismira', 'Naša Ančka', 'Balkanska Turška vojska', etc.

Table of books for sale, including titles like 'Vrtinar, Rabindranath Tagore', 'Volk spokornik', 'Valentin Vodnika izbrani spisi', etc.

Table of books for sale, including titles like 'Meje obzorje (Gangl)', 'Narodna pesmarica', 'Zbirka najbolj priljubljenih narodnih in drugih pesmi', etc.

Table of books for sale, including titles like 'PESMI Z NOTAMI', 'Ameriška slovenska lira', 'Zbirka moskih zborov in četvero spevov', etc.

"GLAS NARODA" SLOVENIC PUBLISHING CO.

82 Cortlandt St., New York

ZANIMIVI IN KORISTNI PODATKI

(Foreign Language Information Service. - Jugoslav Bureau.)

PREHLADI.

"Navadni prehladi so nalezji- vi" — rekel je dr. M. Nicolls, Jr., zdravstveni komisar države New York v nedavnem radio-predavanju...

"Poleg prstov pa je še veliko več drugih načinov za nalezjenje prehlada. Pazite, kadar kdo kašlja ali kiha, na solnčne žarke..."

"Časopisi so nedavno prinesli vest iz Rusije, ki je pravila da je vlada prepovedala rokoseg in poljubovanje..."

"Ako bi vas kdo vprašal, kake predmet se največ izmenjava med ljudmi, boste sigurno odgovorili: denar..."

INDUSTRIJALNE NEZGODE NEDOLETNIKOV.

Glasnik ravnokar dovršene preskave je otroški urad federalnega delavskega departamenta ugotovil, da je tekom enega leta v treh zveznih državah pomenskega pri delu nič manj od 7478 mladih delavcev...

Države, na katere se je raztezala ta preiskava, so Wisconsin, Massachusetts in New Jersey. Podatki o industrijalnih nezgodah nedoletnikov so bili povzeti iz zapisnikov državnih industrijalnih komisij in se tičejo le onih nezgod, za katere se je plačala kompenzacija...

Najmanjše število nezgod, kakor tudi najnižje razmerje istih prevladujoče glede otrok pod 16 letom. Vsaka imed teh zveznih držav se je potom zakonov potrudila zaščiti otroke pod to starostjo...

PRISELJEVANJE IN NEZAPLENENOST V CANADI IN CUBI.

Iz poročila združenja parobrodskih družb, ki opravljajo potniški promet med Severno Ameriko in Evropo, je razvidno, da število priseljencev iz evropskih dežel v Kanado čim dalje bolj raste...

V Kubi vlada še nadalje nezapolnenost. Prebitek ponudb dela čez potrebo se pripisuje odpuščanju delavcev iz sladkorne industrije in velikemu pritoku priseljencev iz Južne Evrope.

KOLIKO SE TROŠI ZA JAVNO ŠOLSTVO.

L. 1922. se je v Združenih Državah potrošilo \$1.580.671.296 — torej čez en in pol milijona dolarjev za javne ljudske šole in za javne srednje šole (high schools.)

POSEBNI TEČAJI ZA JECLJAJOČE OTROKE.

V ljudskih šolah v Clevelandu so že l. 1916. začeli s tečajmi. katerih svrha je popravljati govornico šolskih otrok, ki jecljajo ali pa drugače ne morejo pravilno govoriti oziroma ne morejo izgovarjati nekateri črk ali zvokov. Ti tečaji so bili izvanredno uspešni in so odpravili za vedno govorne težave tisoč otrok.

ZDRAVSTVENI DAN.

V vsaki ljudski šoli v mestu New York se bo letos — kakor že vsako leto poprej — prvega četrtika, meseca novembra obdržati takozvani "zdravstveni dan" (Health Day.)

USODA KITAJSKEGA ŠPIJONA



Daljni Vzhod ima svoje navade in običaje. Nekateri običaji so strašni. Slika nam kaže, kaj počno vstaške čete pred Shanghaijem s špijoni.

500-letnica smrti Jana Žižka.

Te dni se spominjajo Čehi enega svojih največjih mož, svojega najhrabrajšega bojevnika, branitelja in zaščitnika Jana Žižke s Trocnova, ki ga je 11. oktobra 1424 iztrgala kožna bolezen ljubljenejmu narodu.

Kakor je dobila puritanska Anglija 17. stoletja svojega Cromwella in pozneje velika francoska revolucija Napoleona, tako je dobila husitska revolucija svojega Žižko. Bil je iz Selskega plemstva, ki je bilo za razvoj na Češkem izredno pomembno v narodnostnem političnem in vojaškem oziru.

Prilpovedka pravi, da se je rodil junak, v katerem je najbolj izražena česka sila in česko junaštvo, v bližini očetovega dvorca v Trocnovu pod prostim nebom, med viharjem pod mogočnim hrastom, s katerega si je pozneje ljudstvo rado sekalo les za toporišča...

S takimi dojmi je odhajal z doma, od katerega je njega in mnogo drugih selskih plemičev odtrgala peza razmer, in si poiskal novo življenje v tujih službah. Ne vemo gotovo, kam ga je vedla njegova pot. Leta 1410 je bil v poljski službi ter se je udeležil velike zmage nad Nemškim redom pri Grunwaldu na Pruskem.

Potem se je vrnil na Češko in stopil v službo na kraljevskem dvorcu. Kot komornik soproge kralja Vaelava Zofije je spremljal kraljico k Husovim pridigam, ki s mogočno vplivala na Žižko. Težko je prenela njegova, vsako krivice sovražeča duša smrt ljubljeneja "mistra" in krutost kostniškega koncila proti česki reformi.

Neki dunajski inženir je prijavil patent za svojo iznajdbo, ki ne obstaja v ničemer drugem, nego v tem, da se pripravil iz navadnega — pepela nova gorljiva tvarina, ki ravno toliko zaleže, kakor najboljši premog. V prihodnosti ne bo torej več igralo vprašanje dražje kuriva nobene vloge in naši premogokopi bodo stali pred zahtevami.

Iskra, ki je zapalila vojni požar, je bilo razdejanje mestne hiše v Pragi dne 30. julija 1419, ko so vrhlo osvražene nasprotnike gibanja skozi okno Kralja Vaelava je od tega zadela mrtvoud in je čez pol meseca umrl.

Ženska v javnem življenju.

Če je dekle izobraženo in tudi strokovno zadosti podkovano, je lahko brez skrbi za življenje. Lahko se odpove moštvi s človekom, ki ji ni všeč, in če dotični, s katerim bi bilo srečno, ne pride, lahko nadaljuje življensko pot samo.

Kaj bo z njeno bodočnostjo? Kako si bi služila vsakdanji kruh? Jasnno je torej, da ima pretežna večina deklet na izbiri samo dve — poklice in zakon.

Pri nas lahko pride ženska vsak hip v položaj, da si mora služiti kruha sama, dasi ni nikoli tega pozkušila. Ta problem se malone tiče omoženih žensk in delavskih slojev. Gre pri tem samo za sloje, ki so med tema dvema skupinama. Ženska z denarnimi sredstvi si lahko zve svoje gnezdo, če hoče, dočim ženske, ki so rojene v delavskih slojih prepogosto nimajo drugega izhoda iz kritičnega položaja, nego da si pomagajo z delom svojih rok.

Ali večina žensk, se že po naravi želi omožiti. Tiste pa, ki tega ne žele, naj bodo srečne vsaj toliko, kolikor morejo. Razume se, da je onim, ki imajo polne žepce denarja, življenje tudi izven zakona lahko. Ali dekleta brez sredstev bi morala skrbeti že v zgodnji mladosti za svojo bodočnost.

Upanje na zakon zlasti v današnjih razmerah ni zanesljivo. Moški s premoženjem se lahko oženijo, navadno pa se ženijo moški brez denarja. Toda baš dobro kvalificirani uradniki je tisti, ki ne more vzdrževati svoje družine če ni premožen je od doma.

Nekateri so mnenja, da celo škoduje ženski lepoti in nežnosti. Nedvomno je to res. Zlasti v delavskih slojih opazamo dostikrat. Naporno fizično delo uniči v ženski njeno naravo, njeno čučenje, skratka vse to, kar tvori po naravnih zakonih razliko med ženskim in moškim spolom.

Splošno pa mora prej ali slej obveljati načelo, da je ženska enakopravni član človeške družbe. Splošno pa mora prej ali slej obveljati načelo, da je ženska enakopravni član človeške družbe.

Splošno pa mora prej ali slej obveljati načelo, da je ženska enakopravni član človeške družbe. Splošno pa mora prej ali slej obveljati načelo, da je ženska enakopravni član človeške družbe.

HRIPAVOST in razdraženje v grlu je treba takoj lečiti. Kedar ste hripavi, tedaj rabite Severa's Antiseptol. Kot izpiralo in za grgranje grla je jako uspešen pripomoček, ki pomaga ublažiti razdraženje, odpraviti hripavost in ozdraviti bolno grlo.

Slabotni, nervozni, bolelni ljudje bi mogli čitati to. Splošno je bilo dokazano od tisočev bolehnih, utrujenih, nervoznih, izčrpanih in bolehnih ljudi, da ni zdravila, ki bi jim dalo tako hitro odzgod ali bolje zdravje kot Nuga-Tone.

Blaznikova PRATIKA (S TREMI MLATIČI) za leto 1925. Cena 20 centov. Slovene Publishing Co. 82 Cortlandt St., New York, N. Y.

Ako ste se odločili obiskati stare domovino in dospeti tja za BOZIČNE PRAZNIKE, treba je, da si že sedaj nabavite potni list in druge potrebne listine, da boste pravočasno pripravljeno za odhod.

Frank Sakser State Bank 82 Cortlandt Street, New York, N. Y.

ANTHONY BIRK HIŠNI IN SOBNI SLIKAR IN DEKORATOR. Prevezamem vsako v to stroko spadajoče delo. ROJAKI, PREDNO ODDASTE DRUGEMU NAROČILO, VPRAŠAJTE MENE ZA CENO.

DR. LORENZ 642 Penn. Ave., PITTSBURGH, PA. EDINI SLOVENSKO GOVOBEČI ZDRAVNIK ŠPICALIST MOŠKIH BOLEZNI.

